1. La siguiente grafica muestra el cambio en los niveles de glucosa en la sangre de una
persona diabética y de otra no diabética después de tomar una solucién de glucosa:

Horas desprics de la ingestion de ghsos

De acuerdo con la grafica, puede afirmarse que una persona sufre de dia-
betes si tres horas después de haber tomado una solucidn de glucosa

la cantidad de aziicar en la sangre s muy alta.

la cantidad de azicar en la sangre permanece constante.

el nivel de azicar en la sangre es igual al de la persona no diabética.
&l nivel de azicar en la sangre es inferior al inicial.
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 2, 3 Y 4 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

En una isla vive una especie de pajaros que se alimenta de larvas de mariposa, La sigulente
grafica muestra & comportamiento de estas dos especies durante 4 aflos:
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2. A partir de la grafica anterior puede concluirse que, a tra-
wés del tiempo, la poblacidn de larvas de mariposa

tiene un crecimiento imegular en la isla.

desaparece pericdicamente de la isla,

es regulada por la poblacidn de pdjaros.

crece cuando el tamaiio de la poblacicn de pajaros crece.
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3. Unas viajeros llegaron con una pareja de gatos alaisla, y. por descusdo, los dejaron escapar.
Al cabo de un tiempo, los gatos empezaron a comerse la especie de pajarcs que se alimenta
de mariposas, (Cual de las siguientes graficas describe mejor el comportamiento de las tres
especies de animales antes y después de la llagada de la pareja de gatos a la isla?
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4, Cinco anos después de la introduccidn de los gatos a la isla el nimero de loros que vivia
alli se redujo considerablemente, mientras gue el nimero de gatos siguio aumentande.
El erecimiento continio de la poblacion de gatos en La isla es posible porgue los gatos

A se pueden alimentar de otras especies de animales,

B. les quitan el afimento a los lores.

€.  ocupan el nicho de los loros que desaparecen.

D. son muy especificos en su alimentacidn y sdlo comen loros.

S. Observa el ciclo del nitrogeno.

Ciclo del nitrégeno

&Qué pasaria en la naturaleza si faltaran los descomponedores dentro de este ciclo?

A, Las plantas aumentarian la absorcidn del nitrdgeno.
B. Las plantas tendrian menos nutrientes para crecer,
C. Las proteinas no temdrian nitrégeno.

0. Los seres vives ya no necesitarian el nitrégeno.

6. Observa la siguiente grafica:
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Namero de microorga
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Tiempo de calentamiento
en segundos

Para eliminar los ismas patdgenas de la leche e hizo un experimento en el cual se
calentd lache a 72° C durante 5 y 15 sequndes. Con base en la grifica, puede concluirse que

los microorganismos mueren instantaneamente.

los microorganismes son resistentes al calor

&8 necesita mas de un minuto para matar todos los microorganismos.

la mortalidad de los microorganismos depende del tiempo de calentamiento.
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7. Las siguientes graficas muestran los niveles hormonales de dos mujeres durante un mes.
Una de ellas queds en embarazo durante ese mes y la otra no.

Cicla hormanal die tna aufer no embarazada

Ciclo hormonal de wna mader gue ha quedado

en embarazo
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De acuerdo con las graficas, icudles cambios en la concentracién de hor-
monas permiten determinar que la mujer ha quedado en embarazo?

Progesterona alta y gonadotropina coriénica alta.
Ganadotropina coridnica alta y estrégenos altos,
Progesterona alta y estrdgenos altos.,

Estrogenos altos y progesterona baja.
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8. Los drboles de manzano de zonas templadas no florecen naturalmente en el trépico. Ur
agronoma hizo el siguiente experimento para estimular la produccidn de flores en los
manzanos. A un grupa de estos arboles les quitd el 100% de las hojas y al otro grupe
les quitd el 50% de las hojas. {Qué falta en este experimento para comprobar que [
remocion de hojas es Gtil?

Quitarle las hojas a un grupo de arboles de especie diferente,

Dejar a un grupo de arboles de manzano con todas las hojas,

Usar varios métodos de remocion de hojas en los arboles de manzano.
Combinar la remocion de hojas con la poda de las ramas de los manzanos.
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9, El Sol mantiene la vida en el planeta Tierra porque

proporciona la energia necesaria para que los animales la absorban de forma directa.
regula la temperatura de la superficie terrestre permitiendo la vida en cualquier lugar.
a partir de &l las plantas, base de la cadena alimentaria, producen alimento.

los seres vivos regulan la temperatura corporal gracias al calor que proviene del Sol.

onmEe

RESPONDE LAS PREGUNTAS 10 Y 11 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORI

La siguiente grafica muestra el tamafio de dos poblaciones de peces en un lago durant
¥, En 1960 se introdujo en el lago una nueva especie de pez que afectd el equilib

ecosistema. Introduccion de la
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45
§ 40+
8 154 — Poblacidn de peces
= negros
L g WM '
= 254 e, . : néivis Pobiaclon de paces
4 204 Tana T et o, H blancos
‘-_. H
° 15 ){“; \
§ 10 b
= 5
4] ¥ T \
1900 1920 1940 1960 1980 2000
Ao

10. Hacia el afio 2000, la poblacidn de peces blancos empezd a aumentar y la poblach
peces negros comenza a disminuir. Una de las razones que explicaria por qué emp
disminuir la poblacidn de peces negros es que

A, aumentd la cantidad de alimento del pez blanco.

B. la especie introducida desaparecid del ecosistema.

C. era importante volver al equilibrio inicial del ecosistema.

D. la especie introducida se reprodujo mas.

11. A continuacién se presentan los resultados de una investigacion sobre el nimero ¢

dividuos en cada nivel trofico del lago:

Organismo Nivel tréfico Numero de individuos
Peces rojos Consumidor secundario 20
Larvas de insectos | Consumidor primario X
Algas Productores 50.000
Peces blancos Consumidor terciario 12
Garzas Consumidor cuaternario ¥

Los datos que deben ir en Yy en ¥ son

X ¥
Al 1.200 2
B. 1 150
C. 500 12
D. 10 10

12. "Los arrecifes coralinos son ecosistemas que se encuentran en aguas cilidas y cristalinas

o 0w @

de los mares tropicales, Su mayor desarrgllo tiene lugar entre los 239 C y los 259 C de
temperatura. Un grupo de biclogos marinas modeld el efects que tendré el calentamien-
to global en las poblaciones de corales en los proximos 100 afios. La siguiente grifica
muestra los resultados de la modelacidn:

Proyeccidn para los préximes 100 afios
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Un grupo de bidlogos marinas asegura que si continda el calentamiento global, las auto-
ridades ambientales deberdn tomar medidas y generar acciones que protejan las amreci-
fes. Una sefial de alerta que les indicaria el momento de iniciar medidas preventivas para
conservar en buen estado los arrecifes seria que

€l agua del mar deje de ser calida y cristalina.

haya un aumento gradual en la temperatura de los mares.

el porcentaje de las poblaciones de corales sea inferior a 10%.
€l agua de los mares llegue a 23° C de temperatura.

13, Observa la siguiente grafica.
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La gréfica muestra el efecto de la intensidad luminica en |a tasa fotosintética. De acuerdo
con estos datos, ¢en qué condiciones de iluminacidén se puede cbtener, en un invernade-
ro permanentemente iluminado, una mayor produccion con un menor consumo de luz?

500 fux.
1.000 hux.
1.500 lux.
2.000 lux.

14. En un circo han notado que los cachorros de los tigres se fracturan los huesos con fre-
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cuencia, aunque se alimentan con leche materna, Es posible que estos cachorros sufran
fracturas porque

el Sol que llega a las jaulas es muy escaso y por eso no se fija el calcio en los huesos.
la leche materna no tiene los minerales gque necesitan los huesos para ser resistentes.
las cachorros en cautiverio sola fijan el calcio de los huesos cuando son adultos.

los cachorros tienen huesos débiles puesto que no comen verduras.,



15. "Dependiendo de su temperatura, las estrellas tienen diferentes colores, La siguient
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fica ejemplifica como varia el color de una estrella de acuerdo con su temperatura
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Betelgeuse es una gran estrella roja de 2.900 °C y el Sol es una estrella amarilla «
temperatura en su superficie es 5.500 *C. De acuerdo con lo anterior, Aldebaran,
estrella que tiene una temperatura de aproximadamente 3.900 °C en su superficie,
bablemente es de color

anaranjado.

amarillo.

blance.

verde.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 16 Y 17 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACI(

El siguiente dibujo muestra los puntos de ebullicidn de cinco liquidos.

16. Si se mezclan los cinco liquidos, se espera que por destilacidn, el orden en que se sep:
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ran los liquides es

1,2 3,45
543,21
521,34
1,3,24,5.

17. Si se mezclan las sustancias 2, 4 y 5 en un recipiente cerrado y se calientan hasta ur
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temperatura de 100° C, es posible afirmar que a esa temperatura

las tres sustancias estan en ebullicidn.
las sustancias 2 y 5 se han evaporado.
las sustancias 2 y 4 se han evaporado.
solo la sustancia 5 estd en ebullicion.
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En la siguiente grafica se cbservan los valores de electronegatividad de algunos ele-
mentos de la tabla periddica:

Valores de la electronegatividad de acuerdo con el grupe
[—— Periodo 1 —=— Periodo3 |

Electronegatividad
(=T NPT T |

De acuerdo con la grafica anterior, es correcto afirmar que
la electronegatividad disminuye al aumentar el numero del grupo.

son mas electronegativos los elementos del periodo 3.
los elementos mas electronegativos son los de los grupos 1y 2.
los grupos 16 y 17 tienen altas electronegatividades.

En el laboratorio, Natalia hace reaccionar dos sustancias X'y ¥ para producir 7y R, de
acuerdo con la siguiente ecuacién, Y + ¥ —) 7 + R. Ella realiza el experimento dos
veces con diferentes cantidades de los reactivos X'y ¥, y obtiene la informacién que se
muestra en la siguiente tabla:

. Masa de las sustancias (g)
Experimento 55 = 7 5
1 10 15 5 20
2 20 30 10 40

A partir de los datos obtenides por Natalia y presentados en la tabla, la conclusidn que
saca Natalia es que |a reaccion cumple la ley de la conservacion de la matena porgue la

masa del reactivo .Y es mayor que la masa del reactivo 1.

suma de las masas de los productos es menor que |a suma de las masas de los reactivos,
suma de las masas de |os reactivos es igual a la suma de las masas de los productos,
masa del reactivo .Y es igual a la masa del reactiva ¥,

Miguel retira un cubo de hielo del congelador de su nevera y lo deja en un plato que
se encuentra a temperatura ambiente. Luego de un tempo observa que éste se ha
fundido par completo, como se muestra a continuacion:
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Este proceso es un cambio

fisico, porque no se modifica la composicidn quimica de las sustancias.
fisico, porque no se observa el cambio de estado en las sustancias.
quimica, porque se modifica la composicion quimica de las sustancias.
quimico, porque se observa el cambio de estado en las sustancias.

El NO; presenta un punto de ebullicién de 21,2 °C y un punto de fusidn de -11,2 °C.
Los siguientes dibujos ilustran las moléculas de NO; en estado liquido, solido y gaseo-
50, respectivamente.

Dibujo 1. Dibujo 2. Dibujo 3.
' - @
-
]
. S ]
B 223232 s
Estado liquido Estado solido Estado gaseoso

A -20°C, se espera que la mayoria de las moléculas de NO; se distribuyan como lo
muestra e dibujo

3, porque han pasado a estado gaseoso.

3, porque estan mas cerca unas de otras.

2, porgue han pasado a estado sdlido.

2, porque se han separado unas de otras.



Un satélite artificial &5 un objeto que s mueve alrededor de la Tierra para recibir y
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De acuerdo con la informacion anteniorn, es correcto afirmar que e matenal que ter
el mismo efecto del vidrio en el experimento es

1, porque es elastico y tiene brillo.

2, porgue no conduce e calorn

3, porque no conduce la electricidad.
4, porque conduce el calor y brilla.

Para realizar las conexiones de dos bombillos en una casa se propanen los montaje
que se muestran a continuacidn:

Bnmb‘_!nl Bornbilo 2
—
Fuente de ™
Intemuptor
Mantaje I

Con base en los montajes anteriores, se puede concluir que la corriente que pasa pi
cada bombillo con respecto a la cormiente total en

el montaje I se divide y en e II no se divide,
ambos montajes se divide.

el montaje I es la misma y en el II se divide,
ambaos montajes es la misma.

Las mareas son movimientos periddicos de las aguas del mar y de los grandes lago
Las mareas pueden ser altas o bajas. La amplitud de las mareas depende de

la orientacion de la costa.

la humedad.

la ubjcacidn del Sol y la Luna.
los vientos.

Juan tiene un bombillo, una caja opaca y una planta dispuestos como se indica en

® O

dibujo.

El lugar donde Juan debe colocar un espejo para que la planta regba la luz del bombillo &
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La plancha emite ondas de luz infrarroja que se perciben como calor. Andrés hace w28,
experimento en el que acerca una mano al costado de una plancha caliente y pued enviar informacion entre puntos distantes. La figura que representa |a farma en la que
sentir el calor. Después, coloca un vidrio entre |a plancha y la mano como se muestr se puede enviar informacidn entre dos puntos |ejanos de la Tierra es
en &l dibujo 1. Andrés ya no puede sentir el calor.
A B = o
Satidite i%
a3
=i
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% E Therra § a
Theria Thes &
Dibujo 1.
Luego, Andrés realiza el mismo experimento utilizando 4 laminas de distintos materia ; ; . "

4 st i A 27. El telescopio es un instrumento dptico que permite observar objetos lejanos con mu-
les en lugar del vidrio. La siguiente tabla presenta algunas propiedades de los mate cho més detalle que a simple vista. El desarrollo de este instrumento ha permitido
riales de las [dminas:

A estudiar las células y descubrir nuevas bacterias.
Material Brille Conductividad | Conductividad B. medir grandes distancias y longitudes,
caldrica eléctrica C.  descubrir aspectos da las estrellas y de otros astros,
1 Si Alta Alta D.  determinar grandes volimenes.
2 Mo Baja Baja
3 No Alta Baja )
4 g Alta Alta 28. Se hace rodar un carro de juguete por una rampa a la cual se le puede variar el dngulo
de inclinacién, como se muestra en el dibujo, y se toma el tiempo que tarda en bajar.

e

Con este experimento se puede determinar como
varia la masa del carro respecto al angulo.
varia la velocidad del carro respecto al angulo.

cambia el dngulo respecto al tiempo.
cambia el dngulo respecto a la longitud de la rampa.

28. Se hace rodar un carro de juguete por una rampa a la cual se le puede variar el dngulo
de inclinacién, como se muestra en el dibujo, y se toma el tiempo que tarda en bajar.
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Con este experimento se puede determinar como
varia la masa del carro respecto al angulo.

varia la velocidad del carro respecto al angulo.
cambia el dngulo respecto al tiempo.

cambia el dngulo respecto a la longitud de la rampa.
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29. [l calor es una manifestacion de la energia que siempre fluye de una zona de mayor tempe-
ratura a una zona de menaor ternperatura. En el siguiente dibujo se representan las particulas
de un liquide en un recipiente cerrado:

El liquido se calienta hasta convertirse en vapor. La representacidn correcta de las parti-
culas dentro del recipiente se muestra en




30. Los enlaces quimicos se pueden clasificar de acuerdo con la diferencia de la electrom

gatividad y el nimero de electrones compartidos, entre otros factores. En la tabla 1 ¢
resurnen las clases de enlaces quimicos.

Tabla 1. CLASES DE ENLACE ¥ CARACTERISTICAS
Clases de enlace CARACTERISTICAS
Ionico Diferencia de electronegatividad mayor que 1.7,

Covalente polar Diferencia de electronegatividad mayoer que 0 y menor que 1,7
Covalente no polar Diferencia de elecironegatividad igual a 0.
Covalente sencilic Formado por un par de electrones.

Covalente doble Formado por dos pares de electrones.

Covalente triple Formado por tres pares de electrones.

En la tabla 2, se muestran los valores de la electronegatividad, la configuracidn electn
nica v la representacidn de Lewis para cuatro elementos.

Tabla 2. CARACTERISTICAS DE ALGUNOS ELEMENTOS
Elemento Electronegatividad Configuracién Representacidn
electrénica de Lewis
H 2,1 1st He
o 35 1s? 262 2p4 o
Mg 1,2 12 262 2p8 367 fig
a 3,0 1s2 252 26532 3p° 2 :I"
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De acuerdo con las tablas 1 ¥ 2, el tipo de enlace que se forma entre los dtomos ¢
magnesio y de cxigeno en el MgO es

covalente polar.
covalente no polar.
ianico,

metalico.

Juan y Ana realizan un experimento para conocer la viscosidad de 4 liquidos diferente
Primero, colocan volGmenes iguales de los liquidos 1, 2, 3 v 4 en recipientes distinto
Luego dejan caer dentro de cada recipiente una arveja y miden el tiempo que pasa desc
que cae la arveja dentro del liquido hasta que llega al fonda del recipiente, tal como ¢
observa en el dibujo.

5883

3888883
3BBE8B3
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Liguida 1
Wiscoskdsd = 17 kgfim s

Liquide 2
Wiscosidad = 5 kgyfim s

Liguide 3

Viscosidad = 2 kg/m.s

Liuic 4
Viscosidad = 25 kajm.s.
De acuerdo con los datos de viscosidad que se observan en el experimenta, Juan y Ar
sacan las siguientes conclusiones:

I Juan dice que la primera arveja en llegar al fonda del recipiente es la que cae en
liquido 3.

II. Ana dice que la dltima arveja en llegar al fondo del recipiente es la que cae en
liquido 1.

De acuerdo con lo observado en el dibujo, es correcto afirmar que

solamente Juan tiene la razon.
ambos nifios estan equivocados.
solamente Ana tiene la razdn.
ambos nifios tienen la razon.

En la siguiente tabla se encuentran los puntos de fusion de cuatro sustancias distintas
Sustancia Punto de fusién (°C)
1 40
2 60
3 BO
4 100

De acuerdo con la informacion antenor, las sustancias que han fundido a 70 °C son

Iy4.
1y 2
1y4.
2y 3.

33, Anita y Teresa planean construir su propio teléfono. Para esto necesitan dos vasos plasticos
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y una cuerda muy delgada. Los vasos se perforan en las bases y se amarran a cada extre-
mo de la cuerda. Cada una de ellas toma un vaso manteniendo la cuerda tensa, de manera
que cuando Anita habla Teresa la escucha. Teresa puede escuchar a Anita porque

el aire al interior de los vasos transporta el sonido.
el sonido se escapa por los pequedios orificios,

la cuerda transporta el sonido.

& calor que produce la voz, se convierte en sonido.

. Para proteger un computador de sobrecargas eléctricas, Juan coloca un filamento del-

gado de cobre [lamado fusible en su circuito, como se ilustra en la figura,

Fuitle

Furntn
e d“-:.\

[ _ Tow
g

vy, )

De acuerdo con la informacion anterior, el fusible se conecta de esta manera porgue al

—romperse ¢ filamento sp

§|[enpe
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divide la corriente que llega al computador.
apaga la fuente de valtaje,

divide el voltaje que llega a la fuente.
interrumpe la comiente que llega al computador.

. Juan sumerge un |apiz en un vaso de agua, lo que observa se muestra en e siguiente

dibujo;

El lapiz se ve partido debido a que

la luz hace interferencia en el agua.

los lapices cambian de forma al entrar en un lquido.
la luz se refracta al cambiar de medio.

los lapices deswian la luz que entra en el agua.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 36 Y 37 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

El aire es una mezcla de moléculas y dtomos que estan en continuo movimiento. La siguiente
tabla muestra la representacion de algunas sustancias quimicas que componen el aire:

REPRESENTACION | SUSTANCIA
P L% Nitrdgenc (N.)
o By Origeno (0,)
e rgén (A)

.} 1:. Didwido de carbona (CO,)
¢ o o Vapor de agua (H,0)

36. De acuerdo con la tabla anterior, la mejor representacion de la composicidn del aire es

A B. & D.
e ol o® oo ': = e o
L O’ o0 %, ¢ $.:
LY N d = L @
*® e e »? %oy oF

37. De acuerdo con la infermacion de la tabla anterior, el didwido de carbono (CO,) es
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un elemento.
un compuests,
un atomeo.

una mezcla,



38. Maria tiene cuatro vasos iguales y dentro de cada uno coloca un cubo de hielo, a cac
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vaso |e adiciona agua a diferente temperatura como se muestra en &l dibujo.

Agus & 50 oC Aguaa 10 9C Agua a 30 °C Agus a5 BC

Reciplente » R g R R R 5

De acuerdo con el dibujo anterior, el orden en que funden los cubos de hielo dentro ¢
los recipientes es

S.Q.RYP
PR.QYS
SRQYE
EO.RYS.



